
CONSTANTIN CIOROIU 

STAMPE EUXINE 
ÎN RELATĂRI DE CĂLĂTORIE 

Aflate la intersecţia căilor terestre, maritime şi fluviale ce legau ţinuturi din toate zările 
pământului, meleagurile dintre Dunăre şi Mare au fost străbătute, de-a lungul vremilor, de 
călători de aiurea, împinşi de împrejurări şi năzuinţe dintre cele mai diverse (expediţii războinice, 
misiuni de afaceri, solii , pelerinaje creştine etc .) . Multi dintre aceşti peregrini au fost scriitori 
şi , credincioşi vocaţiei lor, au consemnat, cu farmec literar, impresii despre locuri, oameni, 
fapte şi obiceiuri; altii, fără a fi condeieri, dar înzestraţi cu acuitate a observaţiei şi gând profund, 
când şi-au întocmit notele de voiaj au făcut, cum vom vedea, literatură fără să ştie. Această 
memorialistică însufleţeşte, prin viziune artistică, istoria Dobrogei , o învăluie într-un abur de 
taină, uimire şi fascinaţie, istorie care, altfel, ar fi aidoma unui muzeu sobru, rece, cu hrisoave 
şi obiecte încremenite în rafturi metalice ori rame de sticlă. 

Primul dintre scriitori (şi, neîndoielnic, cel mai mare) care a călătorit la Pontul Euxin a 
fost Herodot (484-425) . Originar dintr-o familie dedată negoţului, trăitoare în Halicamas 
(Asia Mică), Herodot a purces încă de la vârsta de 20 de ani la un extraordinar periplu de 
studii (Egipt, Arabia, Asiria, Persia, India, Afganistan, Sudul Mării Caspice, Colchida, Scythia, 
Tracia şi Grecia), periplu care va dura opt ani; materialul strâns cu acest prilej va forma textul 
„Istoriilor", operă inegalabilă, care-i va aduce celebritatea. El a cunoscut personal nordul şi 
vestul Pontului Euxin, astfel că în scrierile sale ne-a lăsat mărturii de mare preţ despre neamurile 
sălăşluitoare aici (traci, geţi, sciţi) , descrieri pertinente ale fluviilor lstru, Borystene (Nistru), 
Tanays (Don),  dând totodată dimensiunile aproape exacte ale Mării Negre, Mării Azov, 
Bosforului, Propontidei şi Mării Egee; cu mare talent literar, el a descris expediţia nordpontică 
a lui Darius, fiul lui Histaspe, din anul 514  î.Chr., cel mai important eveniment din zonă în 
vremurile arhaice. De la Herodot ştim că Darius i-a pedepsit „pe geţi, care se cred nemuritori", 
pentru că au fost singurii care i-au opus rezistentă, „măcar că ei sunt cei mai viteji şi cei mai 
drepţi dintre traci" (Istorii, IV, 93) .  În cartea următoare, (IV, 94), marele scriitor şi istoric ne 
dă amănunte despre credinţa geţilor: „Iată cum se cred nemuritori getii: ei cred că nu mor şi că 
acel care dispare din lumea noastră se duce la zeul Zamolxis. Unii din ei îi spun Gebeleizis. 
Tot la al cincilea an ei trimit la Zamolxis un sol, tras la sorti, cu poruncă să-i facă cunoscute 
lucrările de care, de fiecare dată, au nevoie. Iată cum îl trimit pe sol. Unii din ei primesc 
poruncă să tină trei sulite (cu vârful în sus), iar altii, apucând de mâini şi picioare pe cel ce 
urmează să fie trimis la Zamolxis şi ridicându-l în sus, îl azvârle în sulite. Dacă - străpuns de 
sulite - acesta moare, getii socot că zeul le este binevoitor. Iar dacă nu moare, aduc învinuiri 
solului , zicând că e un ticălos şi, după învinuirile aduse, trimit un altul, căruia îi dau însărcinări 
încă fiind în viată. Aceiaşi traci, când tună şi fulgeră, trag cu săgetile în sus, spre cer, şi ameninţă 
divinitatea (care provoacă aceste fenomene), deoarece ei cred că nu există un alt zeu în afară 
de al lor" (Fontes„., I ,  p. 48-49. 

Alt scriitor din vechime, care a cunoscut tinuturile noastre, fiind, exilat, o vreme, la 
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Pont (anul 87 d.Chr.) a fost Dion Chrysostomos. În „Discursurile" sale, Chrysostomos 
surprinde atmosfera războinică, de perpetuă pregătire militară, din taberele geti lor: „Se întâmplă 
că am făcut acum o călătorie lungă, drept la Istru şi în ţara geţilor, sau a misilor, aşa cum îi 
numeşte Homer şi cum e denumită azi populatia („.). Am ajuns la nişte oameni întreprinzători, 
care nu aveau răgazul să asculte cuvântări, ci erau agitati şi tulburaţi ca nişte cai de curse la 
potou, înainte de plecare, nerăbdători să treacă vremea , cai pe care râvna şi înfocarea îi fac să 
lovească pământul cu copitele. Acolo la ei puteai să vezi peste tot săbii , platoşe, lăncii, toate 
locurile fiind pline de cai , arme şi oameni înarmaţi" .  

Ammianus Marcellius (sec. I V  d .Chr.) a ştiut, c a  ofiţer în armata romană să lupte cu 
sabia dar încă şi mai bine a mânuit condeiul şi , ca unul care, cu prilejul diferitelor campanii 
militare, a trecut şi prin părtile Pontului Euxin, în a sa „Istorie romană" în 3 1  de cărti a amintit 
şi despre oamenii şi evenimentele de aici; felul în care îi înfătişează pe huni, neam care a 
îngrozit lumea antică prin cruzime şi sălbăticie, dovedeşte că Am. Marcellinus avea o 
extraordinară capacitate de a desluşi ipostazele umane, dezvăluind cu talent limitele barbariei, 
la care a fost martor ocular. În „Istoria romană" (Cartea XXXI, 2), acest ofiter-scriitor ne face 
să înţelegem groaza pe care o insuflaseră hunii vecinilor lor. „Neamul hunilor - relatează Am. 
Marcellinus - ( „ .) locuieşte dincolo de mlaştinile Maeotice (Marea de Azov -n.n.) ,  în preajma 
Oceanului Îngheţat, şi întrece orice măsură a sălbăticiei". Deoarece, la naştere, ei îşi mutilau 
copiii, scrijelindu-le obrajii cu fierul roşu, hunii îmbătrâneau spâni, fără barbă, ca eunucii; 
erau butucănoşi, cu o înfăţişare monstruoasă, de-a dreptul înspăimântători , păreau chiar un fel 
de animale cu două picioare". Nu trăiau Îl! case, fiind obişnuiţi „încă din leagăn cu frigul ,  
foamea ş i  setea". Veşmintele pe care şi le făceau din piei de şobolan, n u  le scoteau d e  pe ei 
până nu deveneau zdrenţe de atâta folosinţă; purtau pe cap căciuli, iar „pulpele păroase" , şi le 
acopereau cu piei de capră. Cea mai mare din timp şi-o petreceau călare „pe caii lor vânjoşi şi 
urâti, stând pe ei uneori cu femeile", săvârşindu-şi acolo „toate treburile obişnuite" . Ammianus 
Marcellinus mai relatează: „Stând călare, fiecare bărbat din neamul acesta, atât ziua cât şi 
noaptea, cumpără şi vinde, bea şi mănâncă, şi tolănit pe ceafa strâmtă a animalului cade în 
somn adânc„.". Hunii nu cunoşteau meşteşugul agriculturii nefiind statornici; ei locuiau în 
cărute, „totdeauna ca nişte fugari", acolo îşi concepeau copiii, acolo soţiile lor îi creşteau 
mari. „La ei când cineva e întrebat, nimeni nu poate spune de unde se trage, deoarece a fost 
conceput într-un loc, s-a născut în alt loc şi apoi a crescut în altă parte". Sriitorul roman , ca om 
al armelor, le recunoaşte hunilor calităti de buni luptători , Aceşti teribili barbari începeau 
bătălile năvălind „în pâlcuri în formă de unghi"şi, pentru a intimida duşmanul, „scoteau tot 
felul de tipete înspăimântătoare"; se răsfirau şi se regrupau în timpul luptei cu o mare rapiditate, 
iar când atacau şi jefuiau taberele duşmane actionau cu neobişnuită iuţeală. Hunii erau în 
acelaşi timp capricioşi, nu-şi respectau tratatele de pe o zi pe alta, fiind „peste măsură de 
schimbăcioşi la orice adiere de nădejde nouă"; neavând un rege, ei mulţumindu-se „cu 
conducerea zgomotoasă a şefilor" , luau hotărâri „pripite" (Fontes „ . , II, p. 1 17- 1 19) .  

C u  vervă narativă, relatează o întâmplare de l a  Tomis din anul 386, scriitorul bizantin 
Zosimos, într-o „Istorie contemporană" . Este vorba de vitejia unui comandant tomitan, 
Gerontius, care i-a înfruntat cu îndrăzneală pe barbarii din slujba împăratului bizantin, răsplătiţi 
cu daruri scumpe pentru apărarea fruntariilor scitice, dar care se obrăzniciseră peste măsură, 
umilindu-i pe soldaţii romani ai garnizoanei Tomisului . „Văzând această purtare a lor - scrie 
Zosimos - şi că plăsmuiesc ceva împotriva oraşului şi vor să stârnească tulburări , Gerontius se 
hotărî să pedepsească insolenta şi abuzurile barbarilor şi împărtăşi planul celor mai priceputi 
dintre soldaţii săi . Observând însă că ei şovăiesc din cauza fricii şi că se tem până şi de mişcările 
barbarilor, luă armele şi împreună cu un număr redus de însoţitori se hotârî să se împortivească 
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întregii mulţimi a barbarilor; el deschise portile şi înaintă, în timp ce soldaţii mai dormeau sau 
stăteau, împietriţi de frică sau alergau pe ziduri şi priveau la cele ce se întâmplă. Barbarii 
începură să râdă de nebunia lui Gerontius şi, crezând că omul şi-a pus în gând să moară, 
trimiseră contra lui pe cei mai voinici dintre ei. Acela însă apucă de îndată scutul şi încăierându
se cu primul care-l atacă se luptă vitejeşte, până ce unul din însoţitorii săi văzându-i încleştaţi, 
tăie cu paloşul umărul barbarului şi-l doborî de pe cal. În timp ce barbarii urmăreau cu uimire 
vitejia şi îndrăzneala sa, Gerontius se îndreptă contra altor duşmani. Văzând ce făcea 
comandantul lor, cei de pe ziduri îşi aduseră aminte de numele lor de romani, năvălind afară 
din oraş, atacară pe barbarii îngroziţi şi-i măcelăriră" . (Fontes ••. , II, p. 3 1 5-3 17). 

Martor la evenimentele desfăşurate între anii 959-976, perioadă crucială pentru 
revigorarea Imperiului bizantin,  după secole de decădere şi sfâşieri interne, a fost scriitorul 
Leon Diaconul. În opera sa creionează relatări preţioase, cu evidente însuşiri literare, despre 
campania împăratului Ioan Tzimisces împotriva cneazului kievlean Sviatoslav, pe care-l 
înfrânase la 97 1 ,  hotărând fruntariile imperiului din nou la Dunăre. Iată momentul întâlnirii 
dintre împăratul Ioan şi cneazul Sviatoslav, în care Leon Diaconul ni se relevă ca excelent 
portretist: „( . . .  ) Sviatoslav a cerut să se întâlnească cu împăratul. Acesta n-a stat pe gânduri , 
căci s-a îmbrăcat în zale de aur şi a sosit călare, pe malul Dunării, ducând cu dânsul o ceată 
numeroasă de călăreţi echipaţi cu arme poleite în aur. A venit şi Sviatoslav, plutind pe fluviu 
într-o barcă scitică şi vâslind împreună cu ceilalţi. El arăta la înfăţişare cam aşa: de statură 
mijlocie, nu mai înalt decât trebuie şi nici mai scurt decât se cuvine, sprâncene stufoase, ochi 
strălucitori, nas cârn, barbă rară, iar deasupra buzei de sus mustaţă deasă şi lungă. Capul îi era 
aproape pleşuv, cu bucle de o parte şi de alta, dând pe fată o bună sănătate a neamului său: 
grumaz puternic, piept lat, iar în restul înfăţişării simetric şi bine făcut; arăta posac şi sălbatic; 
la una din urechi îi atârna un cercel de aur, împodobit cu două mărgăritare, prinse cu pietre 
scumpe; avea haină albă, cu nimic deosebită de a celorlalţi, decât doar prin curăţenie. A schimbat 
doar puţine cuvinte cu împăratul despre pace, stând pe scândura care împreuna pereţii bărcii 
sale. Războiul romanilor împotriva sciţilor a luat sfârşit în felul acesta" . (Fontes.„ IT, p. 695) 

Despre obiceiurile tătarilor, multiseculară etnie din Dobrogea, a scris, în secolul al XIIl
lea, fratele minorit Wilhelm de Rubruquis, călător, la 1253, prin părţile răsăritene; este un 
bun observator şi regretă că nu are talent de pictor pentru a zugrăvi cele văzute, dar nu i-a 
lipsit, cum se va vedea, vocaţia de memorialist. Carele tătarilor, descrise de Wilhelm de 
Rubruquis , par construcţii halucinante: „Carele le fac aşa de mari, încât unele au 30 de paşi în 
lăţime. Eu însumi am măsurat odată lăţimea dintre urmele rotilor unui car şi am aflat 20 de 
picioare; şi când casa stă aşezată pe car, ea trece de roti, de ambele laturi, cu cel putin 5 paşi. 
Am numărat la un singur car 22 boi trăgând o singură casă; unsprezece la şir în sensul lătimii 
carului şi alţi unsprezece îaintea lor. Oiştea carului era mare căt un catarg de corabie şi un om 
stă în gura casei, deasupra carului, mânând boii". Si mai departe: „Casele de locuit ei niciodată 
nu le coboară de pe care". Cu cât erau mai bogaţi, tătarii posedau mai multe asemenea care. 
„Un bogătaş moal sau tătar are de la o sută până la două sute de asemenea care cu case pe ele. 
Baatu are 26 de soţii şi fiecare dintre ele are câte o casă mare, în afară de altele mai mici, pe 
care le aşează înapoia celei mari şi servesc de odăi pentru copile. Si de fiecare din aceste case 
ţin 200 de care. Iar când îşi aşează casele la pământ, prima sotie şi-o aşează în marginea 
dinspre asfinţit şi după ea vin celelate la rând, astfel că ultima soţie se află la marginea dinspre 
răsărit. Iar distanta dintre curia unei doamne şi cealaltă este de o aruncătură de piatră. Gospodăria 
unui moal bogat, se înfăţişează ca un mare sat, totuşi foarte putini bărbaţi vei găsi acolo. O 
singură muieruşcă conduce 20 sau 30 de case, căci ţinutul e câmpos . („Itinerarul fratelui 
Wilhelm de Rubruquis clin ordinul fraţilor minoriţi în anul mântuirii 1 253, în părţile răsăritene". 
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Trad. de C. Brătescu. Analele Dobrogei ,  2, m.4, oct.-dec. 1921 , p. 507-535). 
Un secol mai târziu, ( 1330) lbn Batutah, acest „Herodot al lumii musulmane" - a călătorit 

din Maroc până în China, din Africa până la gurile Volgăi - ne va înfăţişa în jurnalul său de 
voiaj celebra haraba dobrogeană, cel mai vechi mijloc de transport pe uscat din spatiul nostru: 
„Cumpărai şi eu căruţe. Locuitorii acestori ţinuturi le numesc harabale şi au patru roate . Unele 
din ele sunt trase de câte doi cai sau şi mai multi; asemenea le trag şi boii şi cămile, după 
greutatea carului. Căruţaşul încalecă pe şaua unui cal înhămat Ia el. Are în mână un harapnic 
cu care îndeamnă caii la drum şi un ciomag cu car-i loveşte, când se abat din cale. Deasupra 
căruţei se întinde un fel de cort, făcut din arcuri de lemn legate între ele cu curele. El e foarte 
uşor şi acoperit cu pâslă. Are şi ferestre cu grile, prin care cei dinlăuntru pot vedea pe cei 
dinafară, fără să fie văzuţi . Înăuntru îţi poţi schimba locul după plac; dormi, mănânci , citeşti ,  
scrii î n  timpul mersului. Carele poartă bagajele, proviziile de drum ş i  lăzile cu merinde sunt 
acoperite cu covergă Ia fel" (C. Brătescu, „Ion Batutah. Un călător arab prin Dobrogea în sec. 
XIV", A.D., 4, nr. 2, apr.-iun. 1 923, p. 142). 

Cronicarul bizantin Macarie Melisenos surprinde tulburătorul moment al uciderii ,  în 
iureşul luptei antiotomane din anul 1444, lângă Vama, (care a încheiat în chip dezastruos 
cruciada iniţiată de Papa Eugeniu al IV-iea) , a tânărului rege Vladislav al Poloniei ( 1434-
1444) şi Ungariei (1440- 1 444), evident care nu s-ar fi sfârşit atât de tragic, dacă ar fi fost 
folosită experienta de conducător de oşti a lui Iancu de Hunedoara, care-l povătui pe rege să 
nu se avânte întâiul în măcel: „Nestatornicia soartei nimeni nu o ştie; de aceea nu este nevoie 
ca maiestatea ta să iei asupră-ti un asemenea lucru, căci e plin de primejdii, ci voi face eu câte 
îmi vor fi încredinţate de către maiestatea ta. Si dacă soarta mă va ajuta, voi merge eu până la 
cortul sultanului şi dacă victoria va fi până la sfârşi de partea noastră şi eu mă voi întoarce 
înapoi ,  slavă lui Dumnezeu, victoria este şi va fi a majestătii tale; ( . . .  ) Priviţi întelepciunea 
şarpelui, care ferindu-şi întotdeauna capul , tot timpul îi e teafăr; dar dacă i-a fost lovit capul , 
întregul trup moare. Tot astfel şi dacă maiestatea ta vei lua asupra-ti un asemenea lucru şi se 
va întâmpla, Doamne fereşte, pe dos, evident noi vom muri cu totii". Soarta tânărului rege, 
luptând şi mai vitejeşte ca să pună mâna pe sultan şi pe bagajele lui, unul din ieniceri, cu 
numele Chamuza, din Peloponez de fel, lovind piciorul dinapoi al calului regelui cu o secure 
pe care o aruncase şi acesta căzând cu călăret cu tot, a alergat şi i-a tăiat capul ; şi cu strigăt 
mare, cum se obişnuieşte la necredincioşi, au înfipt capul acestuia într-o sulită" (Fontes •• .IV, 
p. 445-446). 

O Dobroge de un farmec insolit, cu scene descriptive uluitoare ce ne amintesc de pânzele 
lui Brueghel cel Bătrân , construieşte, în însemnările sale Evliia Celebi, unul dintre cei mai 
cunoscuti călători din istoria universală, trecător prin Bulgaria şi Dobrogea la 165 1 ,  însotind 
oştirile otomane conduse de Melek Ahmed paşa, beirleibei de Oceakov (Silistra) . Oraşul Silistra 
ar fi fost aprovizionat iama - spune Celebi - „de mii de sănii trase de bivoli pe ghiată" , si tot 
iama „aşezându-şi corturile pe Dunărea îngheţată, multe mii de oameni destoinici din Silistra 
petrec în ele cu mâncăruri si băuturi. În cazul când în acest anotimp cade şi sărbătoarea 
Bairamului, atunci se aşează şi leagăne mari, în care se dau toti îndrăgostiţii şi petrec, deoarece 
Dunărea îngheaţă şi de şase-şapte palme". Pescarii în copci,  „pescuiesc moruni şi nisetri ce 
cântăresc până la o sută de ocale". Mai mult: „Am văzut cu ochii mei cum, în copcile acestea, 
veneau de multe ori sute de mii de peşti mari ce-şi scoteau capul din gheaţă şi respirau şi 
sorbeau aerul aşa cum oamenii beau apă; este o minune!" Aceşti silistreni îşi făureau, din oase 
de vită un soi de patine. Evliia Celebi scrie: „Când se dau pe ghiaţă, unii sar deodată peste un 
om ce stă culcat în calea lor, fără să-şi piardă echilibrul. Unii merg cântând din vioară; alţii 
trag cu puşca, iar unii fumează . . .  " Numeroşi alti locuitori ai oraşului dunărean „se adună în 
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grupuri mari şi aducând pământ şi aşezându-l pe ghiaţă, fac focuri si frig oi şi vaci întregi şi 
apoi se ospătează şi petrec" .  Deşi călătorul turc fabuleză adesea, în tradiţia celor vechi, aflăm 
de la el amănunte pretioase despre tinutul euxin de la mijlocul veacului al XVII-iea, („Călători 
străini despre ţările române", VI. p. 3 1 1 -753). 

Si Dimitrie Cantemir, trecător adesea prin Dobrogea cu prilejul deselor voiaje la 
Constantinopol, dă, în a sa „Istorie a Imperiului otoman", ca fapt autentic, o legendă de lângă 
Babadag: ,,În vecinătatea acestei cetăţi se află o specie de corbi cari, prin marimea lor, întrec 
toate celelate păsări zburătoare. Turcii şi tătarii îi numesc Ghindgighin. Sunt aşa de numeroşi, 
încât meşterii de arcuri pot împodobi cu penele lor toate săgetile din Turcia şi Tataria, deşi, 
pentru acest scop, nu se pot întrebuinţa decât 12 pene şi acestea încă numai din coadă şi care, 
deobiceiu, se vând numai cu un leu. Acestea sunt recunoscute de cele mai bune arcuri şi întrec 
pe toate celelalte, aşa încât un meşter iscusit nici nu foloseşte alte pene în meseria sa. Si una e 
ornată cu o singură pană de la aceşti corbi şi o lasă a se atinge de celelalte, ce le mănâncă şi le 
despoaie până la lemn. Pentru acestă putere singulară pare că s-a dat acestor corbi numele 
tătăresc de Ghindgighin" . 

în secolul al XIX-iea, secolul romantismului, al obsesiei ruinelor trecutului, al iscodirilor 
ştiinţifice şi al descoperirilor geografice, călătorii la Pontul Euxin sunt tot mai numeroşi, între 
ei aflându-se şi nume sonore ale literaturii universale, cum vom vedea. Cel mai interesant, 
pentru noi, călător prin Dobrogea din prima parte a acestui veac strălucit şi frământat, a fost 
Hector de Beam, ofiter din armata franceză, membru al unei misiuni militare pe lângă oastea 
ţaristă din timpul războiului ce se va încheia cu Pacea de la Adrianopol, misiune condusă de 
ducele de Mortemart. Si Hector de Beam, ca alti occidentali ai vremii a fost fascinat de Levant; 
el a fost un talentat desenator şi ne-a lăsat un album de excepţie, format in-folio (aflat într-un 
singur exemplar la Biblioteca Academiei Române), rod al călătoriei sale orientale, cu 62 de 
ilustraţii (dintre care 23 interesând Dobrogea), album apărut la Paris în 1 828 cu titlul „Qelques 
souvenirs dans une compagne en Turquie" şi prezentat de I. Conea în „Analele Dobrogei" 
(voi. II, 1 928) .  Ilustraţiile sale, dincolo de valoarea artistică, sunt de particulară valoare 
documentară constituind o impresionantă icoană dobrogeană a acelei vremi; aceste desene 
mai pot fi comparate cu delicatele gravuri ale altui francez, artist de această dată, Charles 
Doussault (un cunoscut al lui Vasile Alecsandri) , gravuri constănţene de la începutul veacului, 
publicate în marea revistă pariziană „L'Illustration". Fiecare ilustraţie este însoţită de un text, 
lntocmit tot de Hector de Beam, cu virtuţi memorialistice neîndoielnice, omul având acuitate 
în observaţie. Apreciază frumuseţea zonei Babadagului (oraşul părăsit, i s-a părut mizerabil) -
„Vegetaţia acestei văi - scrie el - mi se pare magnifică, iar apa de izvoare delicioasă". Este 
copleşit, într-alt loc, de solemnitatea Te-deum-ului de la Caratai (Nisipari) prilejuit de alungarea 
turcilor din Brăila şi Galaţi: „Spre seară toată armata era rânduită în jurul unui altar, unde se 
oficia un Te-deum, în semn de mulţumire lui Dumnezeu; cerul ameninţa cu furtună; departe 
se auzeau mugind tunurile, care băteau în zidurile Constantei (Kustendje ); salvele unei artilerii 
numeroase se pierdeau departe, pe stepă. Muzica tuturor regimentelor intona Goot save the 
King, în vreme ce mii de oameni, într-o profundă reculegere, ascultau cântarea atât de frumoasă 
a corurilor ruseşti; splendoarea hainelor sacerdotale, pompa cultului grecesc, atitudinea nobilă 
a Împăratului în fruntea Statului Major, acest deşert turcesc, în sfârşit transformat într-un 
templu creştin, căruia îi servea drept boltă cerul plin de fulgere şi tunete - toate acestea aveau 
ceva grandios într-însele şi impresiunea nu s-ar putea exprima". În sfârşit, nu ne poate scăpa 
pregnanta descrierii unei moschei din Bazargic şi a elegantei reşedinţe a paşei din acelaşi oraş 
dobrogean. 

Dar iată-l drumeţ la Pont, tot în prima jumătate a veacului trecut ( 1 841)  pe îndrăgitul 
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scriitor danez Hans Christian Andersen (de călătoria sa prin părţile noastre s-au ocupat E.I .  
Păunel în „Convorbiri literare" ş i  Marcel Romanescu în ,,Revista Fundatiilor Regale") .  E l  a 
întreprins un voiaj pe itinerarul Hamburg, Roma, Neapole, Sicilia, Malta, Moreea, Ciclade , 
Atena, Smirna, Constantinopol; în acest din urmă oraş l-a cunoscut pe un conaţional, cizmarul 
Lange, care şi-a practicat meseria şi la Galaţi şi s-a însurat cu o româncă. Mistuit de nostalgia 
plaiurilor româneşti, acest Lange, l-a sfătuit pe Andersen ca, la întoarcere, să urmeze calea 
dunăreană. Aşa că, la Constantinopol s-a îmbarcat pe un vapor austriac pentru Constanta. Pe 
navă, lume pestriţă (austrieci, un armean , un englez, nemti, un turc, români,  bulgari din toate 
clasele socile) . Constanţă este dezolantă: colibe fără geamuri, acoperite cu stuf, o împrejmuire 
de piatră, tătari îi întâmpină la chei; câteva care trase de boi duc bagajul până la han, urmate de 
călători care merg pe jos. Hanul, curat. Oraşul este o ruină, dominat de o moschee şi ea năruită, 
cu un minaret de scânduri. „O cafenea murdară, cu pridvor în stradă pentru turcii imposibili, 
ce-şi fumaun narghileaua, sorbind cafea. Căţiva săraci zdrenţăroşi cu barbă lungă, turban, 
caftan şi papuci, cutreerau străzile strângâng bălegar de ars". Vede urme ale Valului lui Traian, 
aproape de oraş. În jur, câmp verde, nesfârşit, pustiu. Hangiul, un austriac , le seveşte o masă 
deosebit de gustoasă. Cu bagajele încărcate în case, mânate de ţărani români în cojoace grele 
de oaie, pornesc spre Cernavodă, prin V alea Carasu. Acei ţărani au pălării de pâslă neagră, cu 
boruri largi, „a căror umbră uriaşă le atârnă pe umeri ca o umbrelă". Înainte de plecare vizitează 
o colibă, unde o tătaroaica tânără îşi etala frumuseţea între lumina focului din sobă şi cea, 
sângerie, a soarelui în amurg. Cernavodă îi apare un model de oraş în decadenţă, cu case 
meschine şi copii în zdrenţe. La Turtucaia, orice casă are în fată o grădiniţă. O ceată de cai, 
coborând către Dunăre îl inspiră: „Armăsar sălbatic, purta-vei oare pe tânăra logodnică a 
Domnului muntean? Te va mângâia oare mâna ei fină şi-ţi va împodobi trupul negru şi lucitor 
cu covoare bogate? Sau joci unde-ţi simţi noua tară pe malul celălalt al apei? Au vei ajunge 
oare în Muntenia stâlpul unei herghelii de o sută de ori mai mare decât ceata ce te înconjoară? . . .  " 

Pe bordul vasului care-l duce pe Vasile Alecsandri la Constantinopol, când poetul a 
văzut prima oară Marea Neagră, se afla şi un personaj ciudat, secretarul paşei din Tulcea, un 
tătar, cu studii înalte la Kisingen şi trăitor multi ani la Paris, condamnat apoi să-şi ucidă tinereţea 
în micul oraş dunărean. Iar fi declarat lui Vasile Alecsandri că se simţea „francez în suflet" şi 
că „ar fi dat toate hurile lui Mohamed pentru o midinetă pariziană". Întâlnind marea, la ieşirea 
din braţul Sulina, Vasile Alecsandri a exclamat: „Aici începe grandiosul, imensul, sublimul". 
Totuşi: „Nimic nu e mai frumos ca o seară frumoasă pe mare, poate o noapte liniştită cu totul 
şi luminată misterios de lumină. Să se râdă oricând de planeta aceasta. Pe mare e uimitoare şi
mi place s-o văd lucind, cu stele cu tot, printre frânghiile vasului. Şi apoi razele aruncă o 
lumină aşa de nobilă şi de fantastică, încât nu pot s-o admir, în ciuda d-nei X, care-şi bate joc 
de ea atât de inteligent (V. Alecsandri, Opere, IV, p. 608). 

Fire romantică, iubitor de drumeţii levantine, valoros cercetător ştiinţific şi , totodată 
scriitor cu oarecare vocaţie, inginerul francez Xavier Hommaire de Hell (care, ca o curiozitate, 
va avea descendenţi în România) îşi propune să-şi înceapă un periplu pontic pe la 1 846 (având 
o misiune din partea guvernului francez) cu o barcă, pornind de la Constantinopol, cu intenţia 
de a merge pe urmele argonauţilor; era însoţit de trei vâslaşi de pe Bosfor, patronul bărcii, 
Joseph, un pierde-vară parizian şi desenatorul de talent J .  Laurens. Până la Vama călătoreşte 
ca un „argonaut", dar vremea se strică, aşa că apucă drumul uscatului, mai sigur. În loc de 
barcă, o haraba şi un harabagiu bătrân, iar autorităţile îi asigură şi un însoţitor, un „cavas", un 
adevărat „ienicer". Balcicul, unde soseşte pe o căldură înăbuşitoare, „îşi etalează gratios cele 
250 de case pe primele trepte ale dealurilor calcaroase"; de aici, la Cavama, numai ruine 
(semnele ultimului război ruso-turc, încă neşterse nici după 1 5  ani). Trage la casa agăi din 
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Cavama; remarcă la păstorul gospodăriei o frumoasă pipă artizanală. Iarăşi ruine, până la 
Mangalia, dar admiră, farul de la Capul Caliacra. În sfârşit Constanta, „unul din punctele cele 
mai interesante din itinerarul nostru; Constanta, vechea Torni , locul de exil al lui Ovidius", 
unde vede nenumărate resturi antice; ca „cincizeci de cocioabe răspândite împrejurul uneia 
sau două mori de vânt, iată oraşul actual". Trece prin V alea Carasu, dar nu împărtăşeşte părerea, 
comună pe atunci, că pe acole s-ar putea construi un canal navigabil , pledând pentru un drum 
de fier. (Marina Rareş, „Xavier Hommaire de Hell" .. .  A .O. ,  15 ,  1 934, p. 54-67) 

Dar ieromonahul Parthenie, un rus care ştia limba română, şi el călător pe aici în drum 
spre Muntele Athos, ne lasă şi rânduri mult mai optimiste, vorbind despre părtile dinspre 
Dunăre: „Partea aceea e bogată în roade şi cereale, îndestulată de toate bunătătile, un adevărat 
rai dumnezeiesc, adăpată de Dunăre şi râuri mai mici, de izvoare ce curg din munti şi păduri, 
bogată în peşti şi în toate roadele şi păduri şi lanuri cu pâine, şi vite şi stupi cu albine; şi iarna 
pe aici aproape nu este. În pădure mai mult de jumătate sunt pomi roditori ca: peri, meri , 
vişini, cireşi, nuci felurite, comi şi vită sălbatică. Cât de bune locuri şi ce primitori creştini ! . . .  " 
(„Din călătoriile ieromonahului rus Partenie prin Moldova în jumătatea întâia a veacului XIX". 
Traducere de arhimandritul V. Puiu). 

Ion Ionescu de la Brad, agronom, revolutionar paşoptist,s-a ignorat ca scriitor, publicând 
lucrări de specialitate, între care amintim celebrul lui studiu „Excursion agricole dans la plaine 
de la Dobroudja" (Constantinopol, 1 850), în care a dezvăluit lumii realitatea românească a 
Dobrogei timpului . Omul era însă dedat genului epistolar, ca multi dintre contemporanii lui, şi 
scrisorile trimise din Dobrogea lui Ion Ghica (un maestru al genului) dovedesc cu prisosinţă 
acest lucru (din păcate aceste scrisori au fost publicate mult mai târziu , în 1943 , de Victor 
Slăvescu). Pagini din acest epistolar pot sta cu cinste în orice antologie literară dobrogeană. 
Citez: „Mai frumoase locuri decât poalele munţilor de la Măcin până la Babadag nu cred să 
poată găsi cineva aiure. Toate au fost prinse de români şi astăzi toate satele sunt de români.( . . .  ) 
Atât de multi iasmini se află la poalele munţilor, cât pe drumuri mirosul lor mă adoanne. 
Acum toţi sunt înfloriti şi este o mândreţe nemaipomenită. Multe locuri am umblat, dar şi aşa 
frumoase ca astea rar vei găsi". Însă şi mai uimitoare descrie Ionescu de la Brad datinile 
românimii din aceste locuri: „Aici în Dobrogea femeia română cu uimire are o importantă 
mare, este un lucru scump şi respectat. Este rară în privinţa numărului uriaş al burlăcirnii 
române ce trăieşte în locurile aceste; femeia este scumpă; cel mai sărac flăcău trebuie să 
cheltuiască 2000 lei cel puţin ca să se însoare, căci trebuie să cumpere haine la toate rudeniile 
fetei, lucru ce face ca o fată să fie privită în familiea sa ca un odor nepreţuit. Burlăcime în 
Dobrogea ca frunza de multă, însă femei rari. Si câte sunt, sunt pre frumoase, mai ales acele de 
pe lângă munţi.( . . .  ) Frumusetea de bărbaţi este mare, oameni sdraveni şi vârtoşi, crescuţi tot 
cu !ape dulce şi mocănimea de la mânzări. ( . . .  ) O, ce frumos loc Niculitălu, sat înconjurat cu o 
cetate de munti şi codri , sat făcut pe ruinele antice romane, ce sunt fortificaţiile acestui loc şi 
pe care ţăranii îi zic a lui Traian. În satul acesta se face şi panairi (tîrg-n.n) şi sunt în el 
circazienele române. Acolo am văzut o fată atât de frumoasă, cât, zeu , nici Ileana Cosânzeana 
n-ii11 putut să o întreacă în mândreţe. Veste de frumuseţea fetei au ieşit. Când am văzut-o avea 
un trandafir în cosită şi sta la stative, ţăsând o pânză mai subţire decât a păianjenului, căci pc 
aia c;e face borangic şi sunt aguzi poate de 100 de ani de bătrâni.  De când am văzut-o, nu o mai 
pot uita. Când aş fi un Făt-Frumos! Dar sunt numai un căpitan , şi cânt în codri , adormit de 
mirosul florilor, cântecul românului: „Căpitane, căpitane, vara trece, I Din două una îti alege; .. .  " .  

Însemnările ieşeanului M. Harret (,,Notiţii din călătorie de la Galaţi la Atena în an. 
1851 ••• " - laşi 1853) ne amintesc, prin uimire naivă, de scrierile talentatului memorialist care 
a fost Dinicu Golescu. Iată imaginea Sulinei, pe vremea când nu începuseră lucrările Comisiunii 
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Europene a Dunării: „La Sulina corăbiile care nu potu trece sau intra stau aşteptând alinarea 
Mării, ba cele mai de multe ori spre a li se adânci drumul . Trecerea se înseamnă prin stâlpi 
înfipti şi prin nişte bombe plutitoare care se înşrră pe amândoue laturile pe unde se poate numi 
călători, aceste însă se mută din locu în locu după osebite directii ce-şi ea curgerea apei de mai 
multe ori şi chiar în o singură zi. Semnalul trecirei sau al intrării se face cunoscutu de unu 
functionaru rusu (pe atunci delta Dunării se afla în posesiunea Rusiei -n.n.) eşindu înainte în o 
barcă cu bandieră, semnu că atuncea locul trecirei aste favorabil, iar când această barcă nu se 
arată, sau de la branhahtă răspundu la întrebări că nu se poate, din pricină că drumul îi micu 
până la 8 picioare, aceia ce nu îndestulează greutatea vaselor, sau că valurile Mării împiedică 
esaminarea locului trecătoarei chiar când ar fi mai adâncu de către 8 picioare, atuncea în 
asemine împrejurări se fac aşteptări cu zile întregi .  Noi însă am trecut cu norocire în Marea; 
acolo am văzut multe corăbii înecate; la unele se vindea catargurile numai pe jumătate, la 
altele zărindu-se ca nişte vârvuri de tăruşi înfipti , şi de la cele mai multe plutindu bucăti de 
lemne, între care se osebia corabiea 11nui negutătoriu cu catargurile albastre ce sta prăvălită 
spre malurile Mării, pe care însă la întoarcere nu am mai văzut-o fiindu adâncită în năsipu". 

C. Engelhardt, un membru al Comisiei Europene a Dunării, avea să-şi amintească şi el 
de Sulina de dinaintea Războiului Crimeei , completând cu amănunte picante imaginea lui 
Harret: „La 1853, adică la începutul războiului oriental, Sulina nu avea mai mult decât 1000 la 
1200 locuitori, cea mai mare parte ionieni, greci şi maltezi. Căteva barace de scânduri sau 
simple colibe de trestie, ridicate pe plajă, serveau de adăpost acestor aventurieri, a căror industrie 
consta în a despuia, pe scară mare şi prin asociatii,  pe nenorocitii căpitani obligati, din cauza 
obstacolelor ce întâlneau în acest punct să rcurgă la seviciile lor ( . . .  ) Întrebuintarea forţată a 
şlepurilor pentru trecerea barei înlesnea cu deosebire întreprinderile acestor îndrăzneti pirati. 
Bărcile lor aveau de regulă un fund dublu care absorbea o mare parte din grânele momentan 
scoase din bastimentele de mare şi restituiau excedentul ,  când ei nu puteau scăpa cu toată 
încărcătura din cauza vigilentei căpitanilor. Datorită acestor sustrageri , mai multe mori de 
vânt erau în plină activitate la îmbucătură, adică pe un punct deşert al coastei . . ." (M. 
Draghicescu. „Istoricul principalelor puncte pe Dunăre"). 

Spectacolul morilor de la Dunăre l-a uimit pe Boucher de Perthes, voiajor pe marele 
fluviu cam în aceeaşi vreme („Voyage a Constantinopole par l'ltalie, la Sicile et la Grece" 
- Paris, 1 855). Pe malul drept, cele patruzeci de mori care învârteau între şase şi zece aripi , 
păreau o „armată" halucinantă (poate gândul l-a dus la cartea lui Cervantes), prinsă într-un 
„balet carnavalesc", greu de imaginat. Înaintând spre Tulcea, numărul morilor creşte, ajungând 
la cincizeci şi şase, dar uimitoare este şi vegetatia luxuriantă, care, cu catargele navelor de pe 
fluviu şi aripile morilor creiau o panoramă fantastică, un tablou, „o operă de imaginatie". 
Apoi, iarăşi, mori de vânt („S-ar crede că ele se multiplică: acum am în fată şaizeci"). 

Când medicul Camille Allard cobora de pe pachebotul Army-and-Navy ce 1-a adus, în 
1 855, la Chiustenge (ca membru Ia Misiunii franceze conduse de Leon Lalanne ce urma să 
construiască o cale rutieră până la Rasova) a fost întâmpinat de imaginea dezolantă a plajei, 
presărată cu schelete de animale, între care, câini zdrentăroşi, se luptau pentru resturi. Putu 
observa că, dincolo de nişte ruine, printre crăpături , o turcoaică, înfăşurată în alb, ca o aparitie 
funebră, încerca a-i spiona. Dar, tot acest sumbru tablou servea drept cadru unor copii, care 
prin vioiciunea lor, prin strălucitoarele culori ale veşmintelor lor orientale, păreau un viu protest 
împotriva mortii" - observă Allard, fără a-şi pierde optimismul. În acest timp, potrivit notelor 
de voiaj ale acestui medic francez înzestrat cu condei, Dobrogea nu este decât o imensă prerie, 
de şaizeci de kilometri lungime. O parte din iarbă servea la hrana animalelor, dar restul se 
usca la soare şi, începând cu luna august, începeau incendiile". După ce iarba era mistuită de 
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flăcări , stepa oferea un spectacol inedit: focul descoperea ruinele, pietrele tumulare şi trasa 
mii de drumuri fantastice, după cum vântul orienta flăcările într-o directie sau alta (C. Allard, 
„La Dobroudcha", Paris,  1 859) . 

Un tablou terifiant, al celei mai degradante suferinte umane încearcă a schita într-o 
scrisoare trimisă sotiei sale, Elena Perticari, doctorul Carol Davila, aflat, în 1 854, în suita lui 
Alexandru Ioan Cuza, pe vremea primului său periplu diplomatic la Constantinopol, în slujba 
consolidării Unirii şi reformelor viitoarei Românii. Acest om, de mare generozitate sufletească, 
organizatorul asistentei medicale modeme în tara noastră, a fost atât de concentrat în timpul 
scrierii epistolei sale, generată de vederea emigratiei circaziene, acest popor mândru şi viteaz, 
alungat de armata taristă din sălaşurile sale caucaziene (din păcate, mai târziu, circazienii vor 
aduce multă durere şi nenorocire populatiei creştine din Dobrogea), încât textul său a căpătat 
valente literare. La Cernavodă, Davilla vede „zăcând în noroiul uman, femei minunat de 
frumoase în zdrente aurite, cu care încearcă să-şi ascundă goliciunea. Copii în pielea goală, 
slabi, palizi, se uită totuşi fără sfială, pe când mamele lor caută cu un gest să-ti desluşească, că 
părintii, sotii, protectorii, dorm acolo în patria părăsită" . Bolile făceau ravăgii: „Vărsatul 
domneşte, diareea slăbeşte pe cei mai tari şi ucide pe cei slabi, pe ici, colo disenteria apare, se 
ivesc şi cazuri de lingoare, care ne fac să întrezărim ravagiile ce vor urma. Fiecare barcă 
contine 40-60 de indivizi , culcati la pământ; dimineata se trezesc cu greu pentru a număra 
mortii, care sunt scoşi afară şi acoperiti cu singura pătură a întregii familii". Dar viata chiar în 
acest spatiu de coşmar, încearcă a înmuguri , însă în zadar («Multe femei însărcinate nasc 
copii care mor de foame pe sânul ofilit al mamaei lor. O femeie, care din bogătia de odinioară, 
mai avea pe dânsa un pieptar de argint, îmi zicea arătându-mi pruncul mort în bratele ei: 
„Sadi")>> .  Davila surprinde totuşi, în acest univers al disperării, pulsul sperantei: ,,În sfârşit în 
unele fiinte exceptionale energia morală există încă; sunt femei care cos, spală, cârpesc, altele 
cu splendidul lor păr despletit, sunt pieptănate de sclalve, altele râd, unele cântă pentru a-şi 
înveseli copiii" (Elena Pericari Davila. „Din viaţa şi corespondenţă lui Carol Davila" -
Bucureşti , 1 935). 

Arheologul Ernest Dejardins ( 1 867) este dezolat de a vedea la Tomis „durerosul 
spectacol al distrugerii necontenite a unei mine inepuizabile de monumente interesante, folosite 
ca material în lucrările de constructie a drumului de fier sau a depozitelor de cereale", deoarece 
„Tomisul prosperă, populatia este în creştere şi am văzut dominând o activitate extraordinară", 
îndeosebi în cea ce priveşte transportul de cereale spre Cernavodă. Îi apare fericită ideea unor 
greci de a folosi, basoreliefurile şi inscriptiile antice decât pentru decorarea fatadelor 
Qonstructiilor ce le ridicau şi crede că prin această „grijă delicată", acest „instinct de elegantă" 
„se recunosc încă grecii descendenti ai coloniştilor din Milet" (E. Desjardins . „Voyage 
archeologique et geographique dans la region de Bas Danube", Paris, 1 868). 

După periplul său prin Deltă ( 1 868) , Adolphe d' A vrii, un slavist francez, a coborât la 
Mahmudia de pe vapor pentru a merge per pedes până la Tulcea, dar rătăceşte drumul. La 
Prislav (Nufărul) un tăran român îl lămureşte că mai are vreo trei ore bune până la tintă, îns� 
renuntă a face pe ghidul. Este nevoit, deci, să caute o călăuză, Cu acest prilej constată şi el 
limba română, pe care o cunoştea, fiind căsătorit cu o româncă (Maria, sora lui Al. Odobescu),  
era folosită în Dobrogea ca limbă de schimb („On est heureux ici de parler le  roumain: c'  est la 
langue d'echange"). După un sfert de oră, un alt român consimte să facă pe ghidul ,  numai că 
acestuia „i-au trebuit alte trei sferturi de oră să�şi pună opincile" (călătorul era îngrijorat deoarece 
se lăsase noaptea". La vâlcovul basarabean, Adolphe d'Avril este dezgustat că o trupă de la 
Palais Roya! juca „Fils de giboyer": „Voila notre enseignement en Orient". 

O frescli a românimii dobrogeme ne oferă luminatul monarh şi peregrin care a fost 
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Nifon Bălăsescu. paşoptist ardelean şi cititor de şcoală în dreapta Dunări i ,  el însuşi învăţător 
în Tulcea după 1870. El considera că în cele 72 de sate româneşti transdunărene trăiau circa 
60.000 de suflete şi că „din aceşti români din Dobrogea, o mare parte acolo sunt născuţi şi 
crescuti, acolo, s-au pomenit din vechime, neam de neamul lor, dinainte de venirea bulgarilor 
prin aceste părti". Apoi: „Alţii sunt veniti acolo mai în unnă, din toată românimea din Dacia 
lui Traian, din România, din Moldova, Basarabia , Bucovina, Transilvania, Ungaria şi  
Maramureş, ba şi din Macedonia". Ca unul care a cunoscut personal realitatea etnică a provinciei 
euxine, Bălăşescu explic:J si frumos şi judicios prevalenta elementului românesc: „Aceşti din 
urmă (cei veniti, adică-n . n .) găsind multi frati de-ai lor, ca şi dânşii de acelaşi sânge, de aceeaşi 
limbă, de aceeaşi religiune, de aceleaşi datini strămoşeşti, apoi mai găsiră şi nişte câmpii, 
dealuri şi văi, păduri , toate libere de locuitori , cine le va vrea şi cui unde-i va plăcea, fără 
condiţiuni grele din partea proprietarilor, după cum erau ei necăjiti din partea acestora până a 
nu veni aici în Moldo-România de boeri şi arendaşii moşierilor pentru clacă şi boeresc, iar în 
Transilvania nemeşii unguri pentru iobăgie; căci câmpurile întregei Turcii, prin urmare şi a 
Dobrogei nefiind până acum proprietate a particularilor, ca într-alte ţări, ci toate numai ale 
statului, fiindcă toată întinderea Imperiului otoman e o moşie mare, a căreia proprietar este 
Sultanul..." (Cărţile săteanului român, III, 1878). 

Nu lipsite de interes sunt portretele ultimilor şase paşi (bei) care au administrat Dobrogea 
în perioada 1 867-1877, cu sediul la Tulcea, creionate cu talent şi sarcasm, de vicontele francez, 
Alfred de Caston, aflător la Tulcea în acei ani, (el a scris o carte cu titlul „Voyage dans la 
Dobroudcha" - Bucureşti, 1878). Ahmet Rassim Paşa a îndeplinit succesiv funcţia de guvernator 
de Vama, de Ruşciuc şi de Trebizonda. A fost fiul unui ienicer şi al unei grecoaice. A administrat 
cel mai bine Dobrogea. L-a urmat Suleiman Paşa, „un om animat de cele mai bune intentii, 
dar incapabil de a pune vreuna în aplicare". Succesorul său a fost lsmail Bey, căsătorit cu o 
grecoaică; ar fi ordonat un proiect de aprovizionare cu apă a Constantei, dar omul s-a dovedit 
„un administrator mediocru, un judecător foarte părtinitor şi un albanez extrem de orgolios, 
care n-a mulţumit pe nimeni, nici chiar pe turci". (Ce nu ştia A, de Caston, este faptul, că 
lsmail Bey l-a sprijinit pe N. Bălăşescu în actiunea sa de fonda şcoli româneşti în �ragea -
21 la număr, numindu-l şi inspector al tuturor şcolilor româneşti din provincia ponticli). 
Următorul guvmator va fi Fahri Bei, care va ajunge apoi trimis extraordinar şi ministru 
plenipotentiar în Persia („Fahri Bei este foarte european, foarte liberal, foarte blând, câtuşi de 
putin fanatic şi ar fi făcut câte ceva bun dacă Poarta i-ar fi lăsăt răgaz", Ali Bei, a fost un tânăr 
fermecător; n-a făcut nici rău nici bine în administraţia sa. În sfârşit Said Paşa, ultimul bei din 
Tulcea, a fost un bătrân fin, foarte spiritual, vorbind admirabil limba franceză, dar atins de o 
oftalmie, ce nu putea să-i influenteze amenitatea naturală. 

Deşi imaginea mării, ca instrument liric şi atitudine filosofică, constitue o optiune poetică 
fundamentală a operei eminesciene, această realitate a iscat totuşi întrebarea: a cunoscut 
Eminescu marea românească? Descoperind o scrisoare a poetului adresată, în 1 862, de la 
Chiustenge, Veronicăi Miele, eminescologul Augustin Z.N. Pop a dovedit că autorul poemului 
„Mai am un singur dor" a fost la Pontul Euxin. Iată o mică stampă schiţată de poet: „Constanta 
sau Chiustenge - scrie poetul este un mic orăşel, dar îndestul de frumos. Nu are a face de loc cu 
Rusciucul. Casele cu oarecare eleganţă în condtructia lor, căci piatra e eftină aici şi clădirile 
sunt din piatră pătrată, iar primăria, de când stăpânesc românii şi există un Consiliu Comunal, 
a făcut foarte mult pentru orânduirea şi înfrumuseţarea oraşului. O terasă pe ţărmul mării înalt 
(a locuit la Hotel d' Angleterre-n.n.) dă o frumoasă privelişte pe toată întinderea mării şi când 
luna e deasupra apei, ea aruncă un plein de lucire slabă, care pluteşte pe o parte a apei". 

Icoane constăntene de la 1884 surprinde cercetătorul prusian dr. Carl Schuchardt („0 
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călătorie de crăciun În Dobrogea la 1 884" Traducere de I. Georgescu, în A.D.,  VII, 1 926) , 
sosit pe aceste meleaguri pentru a stud i : i  valuri le antice. Constanta îi apare ca limbă de pământ 
ridicată la o sută de picioare deasupra mării, la capătul căreia un hotel de ţinută europeană 
(„Carol"), lângă far, era condus de un prusac, care, iama, stătea la Nisa. Vântul sufla cu turbare 
şi călătorul îşi explică de ce grecii au colonizat atât de târziu această mare. Pretutindeni vestigii 
antice. Vede şi un uriaş „pitos", iar aproape de „Carol", întâlneşte vila lui M. Kogălniceanu, 
dar în oraş existau multe vile, deoarece, vara, vine multă lume. Îl irită puţin faptul că în oraş 
multe străzi, grădini, pieţe se numesc „Ovidiu", şi chiar urma a se instala o statuie a poetului, 
care deocamdată se împotmolise la Cernavodă, neexistând bani de transport. A exclamat: 
„Bietul Ovidiu ! Nici turnat în bronz nu revine bucuros la locul exilului său !" 

Tot la 1 884 porneşte la Chiustenge şi italianul Bruto Amante, - un prieten al României , 
pentru a se documenta asupra exilului ovidian (a scris şi o carte: Ovidiu în exil, Bucureşti,  
1 885), la invitaţia lui Remus Opreanu, care, după apariţia cărţii, l-a felicitat: „Este o lucrare 
frumoasă, importantă şi erudită. Fără îndoială această operă este cea mai completă şi cea mai 
exactă ce s-a scris până azi asupra chestiei ubiguităţii oraşului Tomis". Până la acea dată -
mentionează Bruto Amante, vatra Tomisului a fost pe rând localizată la Ovidiopol (lângă 
limanul Nistrului - Puşkin,  trecând în 1 821 pe acolo, şi el surghiunit, i-a dedicat o poezie: 
„Prin tristele meleaguri, Ovidiu îmi port amarul I Pe-und'ţi-ai dus penatii şi te-a împins calvarul 
I Si urgisit din Roma, lăsatu-ţi-ai cenuşa/ ( ... ) Căci am avut o soartă amară ca şi tine, I Aceeaşi 
nu prin slavă, ci doar prin ursită" - traducere de E. Dvoicenco şi l .G.  Dumitriu), la Kiev, pe 
Borystene (Nipru), la Sabaria sau Stein (Austria), la Sarwar, în Ungaria, la Anadolchioi (cartier 
al Constanţei)etc. Ajuns la Bucureşti, B .  Amante vizitează antichităţile dobrogene adunate de 
Tocilescu. În Dobrogea, face observatii la Anadolchioi, Palazu Mare, Canara, Insula Ovidiu , 
unde întâlneşte pretutindeni vestigii arheologice. A constatat şi el cu mâhnire, că englezii, 
constructorii ai căi ferate Constanta-Cernavodă, au folosit piatră din Valul lui Traian pentru 
terasamente. 

Naturalistul belgian A. Montandon a traversat ţinutul euxin în acelaşi an ( 1 884) de la 
Brăila, până la Mangalia. Dovedeşte penel de peisagist când descrie zona Isaccei şi a 
Niculiţelului, cu mânăstire Cocoşu .  El scrie: „De foarte departe deja se observă, pe coasta 
unei coline împădurite, detaşându-se în mijlocul verdeţii, clopotnitele albite cu var şi cupolele 
vopsite cu minium ale micii biserici, în jurul căreia se grupează două sau trei mici construcţii, 
unde se adăpostesc în dosul cadrilaterului de ziduri solide, care înconjoară comunitatea, trezeci 
de călugări ce-şi petrec trei sferturi din viată în rugăciuni şi îngenuncheri". Călătorului belgian 
i-a plăcut Constanta, devenită staţiune las "modă" pentru multă lume atrasă de băile de mare. 
,,Încă vreo câtiva ani - scrie Montandon - si această staţiune nu va mai avea de ce să invidieze 
pe rivalele sale din Occident". 

Un reporter activ , energic, care scria cu degajarea exercitiului profesional practicat la o 
mare publicaţie bucureşteană („Românul"), unde semna cu pseudonimul Viator, s-a dovedit 
a fi, în cametele sale de însemnări euxine, Barbu Şt. Delavrancea. El ne-a lăsat, de altfel, cea 
mai vie imagine a Dobrogei din anii'80 ai veacului trecut, graţie şi talentului său scriitoricesc 
de excepţie. Trecând cu vaporul („Karl Ludwig") prin dreptul Ostrovului, Delavrancea deplânge 
soarta ofiterilor repartizaţi de ţară în acel loc izolat: ,,Închipuiţi-vă că vedem pe ţărm tineri şi 
frumoşi ofiţeri bucureşteni azi exilaţi la Ostrov şi trecuţi din saloanele societăţii din capitală în 
cociabele cu pământ bătut din Dobrogea. Dureroasă preschimbare. Acum pricep durerea lui 
Ovidiu". Europeanul Delavrancea este uluit la vederea tătarilor : „O! Tătarii! Ce chipuri ! Un 
hoge turc cu mătăniile în mână ne priveşte şezând turceşte pe nişte grinzi. Ce s-a fi petrecut în 
capul lui la vederea dorobanţilor români care sunt de gardă la debarcader? Nu multe, desigur; 
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e turc, e fatalist. Asa a voit Dumnezeu; t impurile se schimbă şi noi ne schimbăm cu timpurile„ . 
Ajuns, seara la Constanta, întelege de ce călătorul percepe îndată pitorescul oraşului: «e ceva 
care nu e liniştea moartă şi „oripilantă" a unei sosiri într-unul din oraşele din districte ale 
României modeme». Transportul până la hotel nu este o problemă: „Cel mai iute de picior are 
o birjă; cei cari , voind să-ti însuşească îndată culoarea locală, adică să fie agale-agale, când nu 
sunt astfel de fire, rămân pe jos. N-au însă dreptul să se plângă. Amabilitatea interesată ( ... ) a 
tătarilor hamali îşi ia cufărul, geamantanul, orice ladă, fie cât de mare, şi , bolborosind o 
românească imposibilă, întocmai ca tonkinezii şi chinezii limba franceză, îşi ofer să te conducă 
ori la „Caru" (Carol}, ori la „Tampet" (Gambeta) , ori la „Jaghilter" (Englitera) , otele cu vază 
în ovidian cetate ( . . .  )». Colindă şi prin satele din jur; câmpia i se pare pustie. ,,În schimb dacă 
jalea şi monotonia neîntreruptă a câmpiilor ti-adoarme mintea şi-ti stârceşte orice fantezie, 
apoi costumele tătarilor, turcilor şi mai cu seamă ale tiganilor turceşti te zguduie prin contrastele 
violente ale culorilor. Strigă roşul lângă negru, tipă galbenul limoniu lângă albastrul închis; 
portocaliul zbiară lângă culoarea sângelui. Singurul verdele nu aruncă nota sa în această armonie 
a culorilor; verdele este al padişahului şi al emirilor cari se coboară, în linie dreaptă sau frântă, 
din Mohamet şi nevestele sale" . Pe Bulevard, locul de promenadă la Chiustenge, atmosferă 
estivală: „Valurile se sparg uşor pe pietrele de la tărmuri;  mare e ca o oglindă; abia se zăresc în 
depăretare unele corăbii. În port intră o corabie grecească. Bulevardul e măturat, spălucit, gata 
a primi pe gentilele baigneuses, cari , în costume simple, dar cu gust, se îndrumează spre halta 
Ovidiu (pentru a merge la băile de la „Vii"-n.n.)". 

Antropologul elvetian Eugene Pittard a stăbătut întreaga Dobroge în scopuri ştiintifice, 
la 1900, a scris o carte în urma acestui voiaj (,,Dans la Dobroudja", Geneva, 1902) şi dovedeşte 
că încerca a nu-i scăpa nimic din ce putea fi inedit, pitoresc în acest colt de lume. Constanta i 
s-a părut orientală, de un pitoresc indelebil. Oraşul forma un fel de semilună la malul mării, 
îngrămădind case albe, spoite cu var, constructiile înalte, europene, fiind destul de rare. În 
cartiere, prăvălii felurite îşi etalau mărfurile până aproape de trotuare: fructe sudice şi pepeni 
zemoşi. Diverse religii din acest Turn Babei , cu bisericile lor: catedrala ortodoxă, biserici 
protestante, catolice, armeneşti, greceşti, iar „minaretele turce şti înaltă siluete fine pe cerul 
albastru" .  Strada, un caleidoscop oriental. Un turc , foarte bătrân , cu barbă albă, cu picioarele 
încrucişate, aştepta mila trecătorilor, mormăind rugăciuni. Sacagiii îşi zdrăngăneau butoaiele 
metalice, trase de cai slăbănogi. Elvetianul simte în nări mirosul de ulei încins, de piper, de 
tomate coapte, de ceapă prăjită, „toată gama picantă a bucătăriei orientale" . Tenta orientală a 
fostului Tomis era îngroşată de multimea câinilor, de toate speciile. mărimile şi culorile, în 
sfârşit, de toate felurile de lătrat. Dar Eugen Pittard nu caută pitorescul cu orice pret, el vede şi 
elementele, nu putine, care confereau Constantei acelei vremi dinamism: constructia portului, 
dezvoltarea economică şi edilitară. El exclamă: „Fără îndoială, Constanta este un oraş de 
mare viitor". 
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